



读者至上

星期五

2023年8月4日

农历癸卯年六月十八

今日8版

国内统一连续出版物号 CN 51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 陶岚



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4773 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 胡斌

扎实推动经济高质量发展

——以习近平同志为核心的党中央今年以来引领中国经济持续恢复、稳中求进述评

□新华社记者

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,中国经济走势举世关注。

今年以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动国民经济持续恢复、总体回升向好,高质量发展扎实推进,向着实现第二个百年奋斗目标迈出稳健坚实的步伐。

努力实现良好开局——“为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步”

盛夏7月,中国向世界亮出上半年经济答卷——

国内生产总值同比增长5.5%,社会消费品零售总额同比增长8.2%,固定资产投资同比增长3.8%,第三产业增加值同比增长6.4%……置身复杂严峻的外部环境,随着经济社会全面恢复常态化运行,一系列指标彰显中国经济韧性。

7月21日,中南海。习近平总书记主持召开党外人士座谈会时指出:“我国经济恢复速度在全球主要经济体中处于领先地位,长期向好的基本面没有改变,发展前景光明。”

越是面对风险挑战,越要坚定战略自信,以“中国之治”应对“世界之乱”。

党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。

去年中央经济工作会议上,习近平总书记就做好2023年经济工作强调,“为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步”。

立足新开局,掌舵新航程。坚持思想引领,牢牢把握高质量发展这一首要任务——

今年全国两会期间,习近平总书记参加江苏代表团审议时,勉励江苏“在高质量发展上继续走在前列”,并围绕高质量发展作出重要部署:

“要坚定做好经济工作的信心。”习近平总书记去年在中央经济工作会议上这样强调,并就“着力扩大国内需求”“加快建设现代化产业体系”“切实落实‘两个毫不动摇’”“更大力度吸引和利用外资”“有效防范化解重大经济金融风险”等重大问题作出全面部署。

越是关键时刻,越要坚定信心、步调一致向前进。

7月19日,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布,充分体现了党中央对民营经济的高度重视和对民营经济人士的深切关怀。

习近平总书记强调:“要引导民营企业和民营企业企业家正确理解党中央方针政策,增强信心、轻装上阵、大胆发展,实现民营经济健康发展、高质量发展。”

坚持稳中求进工作总基调,加大宏观政策调控力度,着力扩大内需、提振信心、防范风险,不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长……

围绕做好2023年经济工作,党中央作出一系列决策部署,各地各部门有力有效贯彻落实,推动中国经济迎难而上,切实形成高质量发展的强大合力。

二季度以来,世界银行、国际货币基金组织等国际组织和机构纷纷调高今年中国经济增长预期,彰显对中国高质量发展的信心。国际货币基金组织预计,今年中国对全球经济增长的贡献率将达到三分之一左右。

“全世界都从中国发展中受益。”世界经济论坛主席施瓦布说,中国5%左右的全年经济增长目标令人鼓舞。

推动经济转型升级——“必须更好统筹质的有效提升和量的合理增长”

在上半年经济指标中,一组数据引人关注——

电动载人汽车、锂电池、太阳能电池等“新三样”产品合计出口增长61.6%,拉动中国出口整体增长1.8个百分点;装备制造业增加值同比增长6.5%,对全部规模以上工业增长的贡献率达到53.9%。

经济结构持续优化、发展的内生动力正在累积,这是回稳复苏的印证,也是转型升级的足音。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,不断壮大我国经济实力、科技实力、综合国力。”习近平总书记在全国两会期间如此强调。

今年以来,中国经济处在回稳复苏和产业升级的关键期,内生动力还不强,需求仍然不足,经济转型升级面临的阻力,推动高质量发展需克服不少困难挑战。

辩证认识、科学统筹经济发展和质量的关系,坚持以质取胜,以量变的积累实现质变……在习近平经济思想引领下,中国经济在扎实推进转型升级中不断赢得优势、赢得主动。

坚持创新引领,在实现科技自立自强中积蓄发展动能——

“在激烈的国际竞争中,我们要开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,从根本上说,还是要依靠科技创新。”今年全国两会期间,习近平总书记提出明确要求。

“要重视实体经济,走自力更生之路,实现科技自立自强”“我们要靠高水平科技自立自强、构建新发展格局来攻克科技难关”……在地方考察中,习近平总书记反复强调创新的紧迫性和重要性。

组建中央科技委员会,重新组建科学技术部……《党和国家机构改革方案》印发,聚焦科技工作前瞻性谋划、系统性布局、整体性推进,加快实现高水平科技自立自强。

神舟十六号载人飞船成功发射,我国首个万吨级光伏制氢项目投产,全球首台16兆瓦海上风电机组并网发电,首艘国产大型邮轮完成试航……今年以来,许多领域的创新成果让世界眼前一亮。

加快提质增效,在构建现代化产业体系中筑牢发展根基——

上海本地,提供由芯片、软件等

组成的“大脑”;向西约200公里外的江苏常州,提供动力电池;向南200多公里外的浙江宁波,提供一体化压铸机……在长三角,一家新能源汽车整车厂可在4小时车程内解决所需配套零部件供应。

产业体系的质量,决定了经济发展的质量。5月5日,习近平总书记主持召开的二十届中央财经委员会第一次会议强调,建设具有完整性、先进性、安全性的现代化产业体系。

7月24日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议进一步部署:“加快培育壮大战略性新兴产业、打造更多支柱产业”“推动数字经济与先进制造业、现代服务业深度融合”。

聚焦薄弱环节补链,深入实施产业基础再造工程;坚持推动传统产业转型升级,大力推进技术改造和设备更新……以现代化产业体系为牵引,从中央到地方,一系列举措加快经济提质增效。

上半年,太阳能电池、工业控制计算机及系统产量分别增长54.5%、34.1%。截至目前,各地建设数字化车间和智能工厂近8000个,智能制造新场景、新方案、新模式不断涌现,数字技术赋能效果明显。

推进结构调整,在全面绿色转型中增强竞争力和持续性——

“当前和今后一个时期,绿色发展是我国发展的重大战略。”4月4日,习近平总书记在参加首都义务植树活动时强调。

两个多月后,6月7日下午,正在内蒙古考察的习近平总书记来到呼和浩特市的中环产业园。园区入驻的16家半导体和光伏行业企业竞相跻身国内、国际第一梯队,成为三北地区探索绿色转型发展、走创新之路的一个缩影。

站在屏幕前,习近平总书记细致询问沙漠里的那些大项目,红线、蓝线交织错落,勾勒出新能源发展的勃勃生机。

7月召开的全国生态环境保护大会上,习近平总书记强调,“以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化”。

上半年,全国光伏新增装机7842万千瓦,占新增电源总装机比重超50%;截至目前累计推广近3万种绿色产品,建设绿色工厂3616家、绿色工业园区267家,智能制造示范工厂碳排放平均减少了21.2%……

低碳转型逐“绿”前行,从区域、城乡到产业迈出坚实步伐,充分印证贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路。

始终坚守人民情怀——“人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的”

“治国常,而利民为本。”着眼下半年经济工作,7月24日习近平总书记主持召开的中共中央政治局会议明确提出“要加大民生保障力度”。

越是经济运行面临复杂形势,越要切实兜牢民生底线,擦亮发展的温暖底色。

在去年中央经济工作会议上,习近平总书记就今年保障民生所需、增进民生福祉作出一系列重要部署。

今年全国两会期间,习近平总书记参加江苏代表团审议时强调,“必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点,把发展成果不断转化为生活品质,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感”。

4月3日,在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上,习近平总书记提出,“始终同人民同呼吸、共命运、心连心,着力解决人民群众急难愁盼问题”。

5月12日,习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会时强调,“要大兴调查研究之风,深入了解群众需求,切实解决广大百姓关心关切的利益问题,不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感”。

按照习近平总书记重要指示精神,今年以来各地各部门着力稳增长、补短板、增保障,以一系列务实之举惠民生、暖民心、强信心。

(下转第3版)

相约大运 成就梦想

与大运会同频共振 共享公园里的“微观大运”

□本报记者 胡斌文 / 图

当我们用大运会的视角看见成都,一座“运”镜里的公园城市映入眼帘,饱含热情,也成就梦想。来自全球各地的青年运动健儿在成都同台竞技、沟通交流的同时,一场公园城市里的文化盛会同步开展。

在桂溪生态公园东区,成都大运会公园文化活动正持续进行。活动将持续至8月8日,与大运赛事同频共振,让市民和游客在家门口、公园中融入大运氛围,感受文化与运动的共同脉搏,迎接自己的“高光时刻”。

体育融入日常 全民共享大运

这个夏天,运动成为城市的主旋律。7月26日晚,成都大运会公园文化活动在桂溪生态公园东区拉开序幕。活动设置“大运文化区”“赛事打卡区”“节日演艺区”三大专区,营造了一场可观、可感、可参与的丰富文化体验。

国际大体联代理主席雷诺·艾德“沉浸式”感受“赛事打卡区”,现场体验了射箭和篮球竞技项目。他表示,这一活动非常棒,对于展现中国文化非常重要,让人们了解到中国智慧与悠久历史。更让他印象深刻的,是成都为筹备大运会建造了



许多便民体育设施,让所有市民能共享这场赛事。

国际大体联总干事保罗·费雷拉表示,成都是一座美丽的城市,这里的每个人都非常友好,非常热情,

“我很喜欢这个活动,也希望大运会可以为成都留下一份宝贵的财富,希望我们可以在成都成就梦想。”

在桂溪生态公园,不仅可以体验家门口的运动会,还能得到专业

运动员的指导,感受体育融入城市日常,融入生活美学。

运动与文化碰撞 精彩未完待续

盛夏未央,精彩继续。当运动

健儿在赛场奋力拼搏时,桂溪生态公园东区的“趣味运动会”同步举行。现场,市民与游客们纷纷体验射箭、篮球、乒乓球、羽毛球等大运赛事项目。“在公园里感受大运会,感觉很新奇,也很有意义。”市民刘先生带着儿子一起前来体验。

活动也吸引了不少国外大运选手参与,在公园里畅玩,感受自然风光与人文之美,还不忘用新学的四川话点赞一声“成都巴适!”

音乐与体育一样,都是无需翻译的“国际通用语言”。在“节日演艺区”,“活力成都”“千年天府”等一系列主题展演装饰了“美丽夜成都”。8月3日至8月8日19:00—20:00,“乐动成都”音乐主题活动将唱响公园城市。知名音乐人演唱各国经典歌曲,让音乐与世界文化互通互融。

民族乐团演奏中国传统曲目,展示民族音乐的魅力、传统与现代的传承。还有独具特色的大运歌曲,唱出青年的蓬勃朝气。

“蓉宝太乖了,跟‘花花’一样可爱!”在“大运文化区”,小朋友们被萌萌“蓉宝”吸粉,在琳琅满目的大运特许商品中流连忘返,还通过“低碳魔方”体验绿色低碳生活,

骑上动力单车为成都大运会助威。一系列缤纷活动点亮夏天,在运动与文化的交织中,成都的精彩正在继续。

成都成就梦想 共赴青春之约

值得一提的是,成都大运会公园文化活动的整体设计以红色、明黄色、翠绿色和蓝色四个颜色为底色,与成都大运会会徽颜色呼应,“多巴胺配色”中释放着成都的热情与自信:“成都成就梦想”,也让人们看到一座立体、多维的城市,感受成都建设践行新发展理念公园城市示范区方面的积极探索。

成都大运会不仅是一场持续12天的国际体育赛事,也将为成都、为世界留下持续的、丰富的“大运遗产”。赛后,大运村及体育场馆将继续服务于成都这座城市,服务于城市里居住的人,推进世界赛事名城的建设进程。

成都大运会公园文化活动以“大运文化、体育文化、世界文化”为主线,将体育精神融入“互动展览、文化演出”的形式中,让成都大运会成为一场人人参与、人人共享的全民盛事,让世界感受中华文明、看见天府文化、听见成都故事。